
Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2012. Випуск IX

У Д К  316.356.2:332.122

Слюсар Л. І.

ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ УКРАЇНСЬКОЇ СІМ’Ї 
В РЕГІОНАЛЬНОМУ ВИМІРІ: СПЕЦИФІКА ПРОЯВУ, 

ПРІОРИТЕТИ РЕГІОНАЛЬНОЇ СІМЕЙНОЇ ПОЛІТИКИ
На основі дослідження найгостріших про

блем розвитку с ім ’ї  у  різних регіонах України 
визначені пріоритети регіональної сімейної 
політики.
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шлюбність, розлучуваність, феномен соціаль
ного сирітства.

І. Вступ. Стабільний соціально-економічний 
розвиток України та її регіонів неможливий без 
гармонійного й збалансованого розвитку насе
лення, у тому числі у шлюбно-сімейній сфері. 
Всі проблеми демографічного й соціального- 
економічного розвитку безпосередньо пов’язані 
і питаннями утворення, існування, розвитку 
і трансформації сім’ї. На початку XXI століття, 
в умовах соціально-економічної та постіндуст- 
ріальної трансформації українського суспіль
ства, тенденції розвитку сім’ї в Україні є склад
ними і неоднозначними. «Формування нових 
принципів соціальної і технологічної органі
зації»^, с. СХХ] на постіндустріальному етапі 
розвитку цивілізації й відповідні зміни у влас- 
тивостях-якостях населення детермінують 
трансформацію шлюбно-сімейних відносин (як
i всієї сукупності соціально-демографічних 
відносин), зміни у процесах формування й жит
тєдіяльності сім’ї. Ці процеси відбуваються 
и усіх країнах Європи, однак у перехідному 
соціумі сучасної України ці трансформації про
ходять складно і болісно, продукують ряд склад
ний соціально-демографічних проблем. В цих 
умовах зростає значення сімейної політики як 
одного із напрямів соціально-демографічної 
політики, метою якого є підтримка сімейного 
способу життя, зміцнення сім’ї, в першу чергу 
сім’ї з дітьми, створення найкращих умов для її 
утворення, функціонування та розвитку.

II. Постановка завдання. Ефективна сімей
на політика неможлива без врахування регіо
нальних відмінностей шлюбно-сімейної ситу-
ii ції, оскільки загальновизнано значний вплив 
національних, культурних та релігійних особ
ин востей і традицій на шлюбно-сімейні проце

си і структури населення. Аналіз регіональних 
особливостей структурних і динамічних харак
теристик шлюбно-сімейної сфери відтворення 
населення України дозволив нам виділити три 
демографічні зони, які досить суттєво відрізня
ються перебігом шлюбно-сімейних процесів: 
Західну, Південно-Східну і Центральну. Захід
на зона об’єднує Закарпатську, Львівську, Во
линську, Рівненську, Тернопільську, Івано-Фран
ківську, Чернівецьку області. Населення цих 
областей відрізняється своєю досить традицій
ною матримоніальної поведінкою, збереженням 
класичних сімейних цінностей. Друга демогра
фічна зона — Південно-Східна - об’єднує Авто
номну Республіку Крим, Запорізьку, Дніпропет
ровську, Донецьку, Миколаївську, Луганську, 
Кіровоградську, Харківську і Херсонську об
ласті. На цих територіях найбільш інтенсивно 
відбуваються процеси трансформації у шлюб
но-сімейній сфері, що загострює відповідні 
демографічні проблеми. Третя демографічна 
зона Центральна займає проміжне, «середнє» 
місце й об’єднує Вінницьку, Житомирську, Київ
ську, Одеську, Полтавську, Сумську, Хмельниць
ку, Черкаську, Чернігівську області [2, с. 51-57].

Постає необхідність визначення регіональ
них пріоритетів сімейної політики з урахування 
специфіки цих демографічних зон, що дасть 
можливість сконцентрувати матеріальні й орга
нізаційні ресурси на найбільш гострих пробле
мах конкретного регіону. Це можливо здійсни
ти лише на основі аналізу сучасних деформацій 
у розвитку української сім’ї, визначення най
більш гострих її проблем у кожному регіоні. 
Отже наше завдання — визначити регіональних 
пріоритети сімейної політики на основі аналізу 
найбільш гострих проблем життєдіяльності 
сім’ї.

III. Результати. Сім’я є базовою передумо
вою функціонування соціуму, первинним та 
основним осередком відтворення населення. 
Протягом XX сторіччя, незважаючи на трагічні 
періоди в історії українського народу -  грома
дянську війну, голодомор, репресії, Велику Віт
чизняну війну, які знищували цілі покоління -
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український народ в цілому зберіг сімейний 
спосіб життя, традиції шлюбності, сімейної ко
операції та взаємодопомоги. Дослідження роз
витку української сім’ї у перше десятиріччя XXI 
сторіччя дозволяє зробити висновок, що в склад
них умовах соціально-економічної та постінду- 
стріальної трансформації традиції сімейного 
способу життя населення, механізми сімейної 
взаємодії поколінь в країні в цілому збережено, 
хоча в сучасних умовах ці механізми, трансфор- 
муючись, часом змінюють свою форму. Більше 
того, сім’я є своєрідним амортизатором, що пев
ного мірою забезпечує зняття напруженності 
у відтворенні населення та забезпечує виживан
ня значних його верств в умовах жорсткого рин
кового соціально-економічного середовища.

Разом з тим в сучасній Україні існують гострі 
соціально-демографічні проблеми, які засвідчу
ють деформацію, “недовиконання” важливих 
функцій сім’ї, несприятливі умови її існування, 
порушення тої солідарності поколінь, яка є ос
новою сімейного способу життя, -  це велика 
чисельність дітей-сиріт та дітей, позбавлених 
батьківського піклування; високий рівень роз- 
лучуваності населення; значний відсоток непов
них сімей серед сімейних осередків з дітьми. 
Вищезгадані явища, особливо при їх наростанні, 
є тими ризиками, які здатні “підірвати” сімей
ний спосіб життя і тим самим поставити під 
загрозу фізичне (біологічне) та соціокультурне

відтворення населення. Хоча ці проблеми носять 
загальноукраїнський характер, їх гострота у різ
них регіонах країни суттєво відрізняється.

До найбільш гострих соціально-демографіч
них проблем сучасної України слід віднести 
поширення соціального сирітства, безпритуль
ність та бездоглядність частини дітей. Кількість 
дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 
піклування, на початок 2011 р. дорівнювала 
98119 осіб, тобто 1,23% всіх дітей віком до 18 
років в країні. Це серйозний прояв соціально- 
демографічної кризи, свідчення погіршення 
якості населення. І якщо сьогодні це проблема 
охорони дитинства, забезпечення гідних умов 
виховання і утримання для всіх дітей, то завтра -  
це проблема деформації демографічного, трудо
вого та соціально потенціалу країни, зниження 
якості певних його сегментів.

Найбільша кількість дітей-сиріт та дітей, 
позбавлених батьківського піклування, прожи
ває у Донецькій і Дніпропетровській областях, 
що значною мірою обумовлено тим, що це най- 
чисельніші області України. Однак за відносним 
показником, який дозволяє нейтралізувати вплив 
абсолютної величини дитячих контингентів на
селення, проблема соціального сирітства дітей 
є найбільш гострою на півдні та південному 
сході країни: у Миколаївській, Кіровоградській, 
Дніпропетровській, Херсонській, Чернігівській, 
Донецькій областях (рис. 1).
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Рис. 1. Кількість дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, на 100000 дітей віком 
до 18 років в Україні та ії регіонах у 2011 р., осіб (станом на 1 січня).

Джерело: Захист дітей, які потребують особливої уваги суспільства. Статистичний бюлетень. -  К.: Держкомстаї 
України, 2011.
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В останній роки поступове покращення соці
ально-економічної ситуації в країні та увага 
органів влади до проблем дитинства дали по
зитивні наслідки: відбулись певні зрушення, які 
дають надію на поступове покращення ситуації. 
З 2009 р. відбувається скорочення як абсолют
ної чисельності дітей-сиріт та дітей, позбавле
них батьківського піклування, так і показника 
їх відносної чисельності: за 2009-2010 роки 
кількість дітей цієї категорії скоротилась з 
103542 осіб до 98119, а у розрахунку на 100000 
дітей — з 1265 до 1226 [3, с. 13-14]. Однак слід 
звернути увагу, що покращення ситуації в країні 
відбувається за рахунок областей, де показники 
поширення соціального сирітства вищі за се
редньо українські. Найбільш суттєві позитивні 
зрушення відбулись у Автономній Республіці 
Крим, Дніпропетровській, Донецькій, Харків
ській областях. Разом з тим у західному регіоні 
країни, особливо у Закарпатській області, де ця 
проблема не є настільки гострою, ситуація погір
шилась. Значно погіршилася ситуація також 
у Кіровоградській та Херсонській областях 
(рис. 2).

Сімейним кодексом України передбачено 
декілька форм утримання і виховання дітей- 
сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклу
вання, а саме: передача під опіку у сім’ї, патро
нат (у тому числі прийомні сім’ї та дитячі бу
динки сімейного типу), усиновлення, а також
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повне державне утримання у навчально-вихов
них закладах. Виховання цих дітей у дитячих 
будинках і інтернатних закладах і досі є досі по
ширеною формою їх утримання, однак фахівці 
стверджують, що специфічні умови проживан
ня і виховання у цих закладах негативно впли
вають на фізичний і психічний розвиток дітей. 
Сімейні форми утримання дітей-сиріт і соціаль
них сиріт дозволяють значно зменшити ризики, 
які продукує соціальне сирітство. Україна, як 
і інші цивілізовані країни, все більше підтримує 
сімейні форми влаштування дітей-сиріт та дітей, 
позбавлених батьківського піклування -  усинов
лення, опіку, прийомні сім’ї, дитячі будинки 
сімейного типу. За 2005—2010 рр. кількість ди
тячих будинків сімейного типу в країні зросла з 
149 до 535 (у 3,6 раз), прийомних сімей -  з 180 
до 3195 (майже у 18 раз).

Однак склалась парадоксальна ситуація: ре
гіони, в яких проблеми розвитку сім’ї стоять 
найбільш гостро, вищі показники соціального 
сирітства -  це більшість областей півдня і схо
ду -  слабо розвинені сімейні форми утримання 
дітей, позбавлених батьківського піклування. 
Станом на 2011 рік кількість дитячих будинків 
сімейного типу у розрахунку на чисельність 
дітей цієї категорії найнижча у Луганській, До
нецькій, Запорізькій, Одеській, Миколаївській, 
Чернігівській, Дніпропетровській областях, 
кількість прийомних сімей -  у Автономній Рес
публіці Крим, Київській, Донецькій, Одеській,
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Рис. 2. Зміни у показниках відносної чисельності дітей-сиріт та дітей, 
позбавлених батьківського піклування, в регіонах України за 2009-2010 роки 

Джерело. Авторські розрахунки за: Захист дітей, які потребують особливої уваги суспільства. Статистичний бюле
тень. - К.: Держкомстат України, 2011.
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Дніпропетровській областях. Частка дітей-сиріт 
та соціальних сиріт, над якими встановлено оп
іку та піклування, найнижча у Кіровоградській, 
Луганській, Харківській, Чернігівській, Сумсь
кій та Запорізькій областях.

Разом з тим найкраща ситуація щодо забез
печення дитячими будинками сімейного типу 
дітей відповідної категорії у Рівненській і За
карпатській областях, прийомними сім’ями — 
у Харківській і Тернопільській областях, щодо 
встановлення опіки та піклування -  у Івано- 
Франківській та Рівненській областях.

Головною причиною загострення проблеми 
соціального сирітства в Україні є формування 
прошарку соціопатичних сімей в умовах склад
ної перебудови соціальної стратифікації суспіль
ства на принципах посилення економічної і соц
іальної нерівності, поширення бідності й зли
денності, безробіття. Однак слід підкреслити, 
що такі неоднозначні демографічні явища сьо
годення як нестабільність шлюбу, високий рі
вень розлучуваності населення, поширеність 
неповних сімей з дітьми в цих умовах посилю
ють ризик соціального сирітства, безпритуль
ності та бездоглядності частини дітей.

Зростання кількості неповних (одно батькі
вських) сімей навіть у економічно благополуч
них розвинених країнах оцінюється негативно, 
адже природним середовищем виховання дити
ни є повна сім’я з обома батьками. Ці сім’ї зна

ходяться у зоні економічного й соціального ри
зику. В умовах сучасної України ці сім’ї є особ
ливо економічно і соціально вразливими. За да
ними вибіркового соціально-демографічного 
обстеження «Сім’я і сімейні відносини», прове
деного Інститутом демографії та соціальних 
досліджень ім. М. В. Птухи НАН України у 
квітні 2009 р., респонденти з неповних сімей 
не тільки частіше, ніж представники інших типів 
сімей, вказували на незадовільний фінансовий 
стан родини, але і негативно оцінювали стосун
ки у сім’ї, були незадоволені відносинами між 
батьками і дітьми, не відчували себе щасливи
ми [4, с. 74-53].

В Україні, за даними вибіркових обстежень 
умов життя домогосподарств, у кожному п’ято
му індивідуальному домогосподарстві, де про
живають діти до 18 років (у 2011 р. -  у 21,7% 
таких домогосподарств) [5, с. 17], діти не ма
ють одного чи обох батьків; у 95% випадків — це 
відсутність батька. Кількість дітей, які прожи
вають у неповних сім’ях, особливо без батька, є 
значною і суттєво впливає на загальні умови 
життя й розвитку підростаючого покоління. 
Найбільш поширені сім’ї цього типу у Півден- 
но-Східній демографічній зоні, в першу чергу у 
Автономній Республіці Крим, Запорізькій, До
нецькій областях, а також у Житомирській об
ласті, де вони становлять 30% і більше всіх сімей 
з дітьми (рис. 3).
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Рис. 3. Питома вага домогосподарств, у складі яких є діти, які не мають одного чи обох батьків, 
у загальній кількості домогосподарств з дітьми, в регіонах України у 2011 році, %

Джерело: Соціально-демографічні характеристики домогосподарств України у 2011 році (за даними вибіркового 
обстеження умов життя домогосподарств України). Статистичний збірник. К.: Держстат України, 2011. -  С. 18.
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Зростання кількості неповних сімей є на
слідком високого рівня розлучуваності, овдові- 
ння, а також поширення позашлюбної народжу
ваності. Для населення України характерним є 
високий рівень шлюбності, однак шлюбні відно
сини є нестабільними, ризик розпаду сім’ї внас
лідок розлучення подружньої пари -  високим. 
Після досягнення пікових значень загального 
коефіцієнта розлучуваності у 1992-1993 роках 
(4,2-4,3%о.), рівень розлучень в країні почав по
ступово зменшуватись; у 2009 р. було зареєст
ровано на 35% менше розлучень, ніж у 1992 р., 
і на 1000 населення припадало 3,2 розлучення. 
Однак, хоча має місце ця позитивна тенденція, 
Україна залишається у групі країн Європи з най
вищим рівнем розлучуваності населення.

Регіони України значно відрізняються за по
казниками «міцності шлюбу»: найнижчий 
рівень розлучуваності у областях Західної де
мографічної зони, особливо у Закарпатській об
ласті, найвищий -  у Південно-Східній зоні 
(особливо у Запорізькій та Дніпропетровській 
областях) та Черкаській області, де шлюби роз
падаються у значно частіше (рис. 4).

У 2008-2009 рр. рівень розлучуваності зни
зився у всіх областях України. Щодо 2010 і 2011 
років, то статистичної інформації щодо ситуації 
в регіонах ми не маємо через зміни у законо
давстві. Закон України „Про державну реєстра-
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цію актів цивільного стану” від 1 липня 2010р. 
№ 2398-УІ. змінив процедуру реєстрації розлу
чень, і порядок збору відповідних статистичних 
даних ще остаточно не розроблено Держстатом 
України. Однак за попередніми даними, у 2010- 
2011 роках рівень розлучуванолсті в Україні 
дещо підвищився.

Хоча населення західних областей країни 
значною мірою зберегло традиції міцності шлю
бу, проблемою цього регіону є поширення так 
званих транснаціональних сімей, де члени под
ружжя живуть і працюють у різних країнах. 
У таких сім’ях довга вітсутність одного з членів 
сім’ї негативно впливає на подружні стосунки, 
а діти виховуються фактично лише одним із 
батьків, а часом і без батьків, які знаходяться на 
заробітках в інших країнах. Проблеми внутріш- 
ньосімейних стосунків, соціалізації дітей в сі
м’ях цього типу є достатньо гострими і мало- 
вивченими.

Поступове вирішення найбільш гострих про
блем сучасної української сім’ї можливо лише 
шляхом комплексної сімейної політики, спрямо
ваної на зміцнення інституту сім’ї на засадах 
конвергенції найкращих зразків сучасної ідео
логії сімейного будівництва в шлюбно-сімейні 
традиції українського народу. Необхідно форму
вання у суспільній свідомості суспільних та осо
бистих цінностей, орієнтованих на міцну, гар-
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Рис. 4. Загальний коефіцієнт розлучуваності (кількість розлучень на 1000 населення)
в регіонах України у 2009 р., %о
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монійну сім’ю, відповідальне ставлення до всіх 
членів родини, міцний шлюб, як неодмінний 
атрибут щастя та успіху в житті кожної людини, 
підвищення престижу сім’ї, шлюбу та батьків
ства. З іншої сторони необхідно створення най
кращих умов для функціонування та розвитку 
шлюбу, сім’ї з дітьми, підвищення її стабіль
ності; формування соціально-економічного се
редовища, „дружнього” до сім’ї з дітьми і до 
традицій сімейного способу життя.

Визначення специфіки прояву найбільш го
стрих проблем розвитку української сім’ї в регіо
нах країни дає можливість запропонувати тери
торіально диференційовані заходи щодо під
тримки шлюбу і сім’ї, визначити пріоритети 
сімейної політики кожного регіону. Ми дійшли 
висновку, що пріоритетними завданнями сімей
ної політики у Західному регіоні повинно 
стати:

-  збереження цінних народних традицій 
міцності шлюбу, поваги до інституту традицій
ної християнської сім’ї, які ще збереглись у цьо
му регіоні, але значною мірою втрачені на іншій 
території України. Негативна тенденція до зро
стання чисельності дітей-соціальних сиріт свід
чить про загрозу втрати цих цінних демографі
чних особливостей регіону;

-  профілактики поширення соціального си
рітства дітей шляхом виявлення і підтримки 
сімей, які опинились у кризовій ситуації, з ме
тою зменшення кількості соціально не спромож
них сімей з дітьми, запобігання виходу дитини 
з родини;

-  розробка і впровадження форм соціальної 
і психологічної підтримки дітей у транснаціо
нальних сім’ях.

У Південно-Східній демографічній зоні, яка 
характеризується найбільшою гостротою про
блем у шлюбно-сімейній сфері, пріоритетними 
завданнями сімейної політики повинно стати:

-  формування суспільних та особистих 
цінностей, орієнтованих на сім’ю, сімейну со
лідарність поколінь, міцний шлюб як неодмін
ний атрибут щастя та успіху в житті людини;

-  зміцнення шлюбу, підвищення його стабі
льності, запобігання руйнації, оскільки саме в 
цьому регіоні рівень розлучуваності населення 
є найвищим як в Україні, так і в Європі (за ви
ключенням Росії);

-  в умовах нестабільності подружніх відно
син важливо захистити інтереси дітей, створи

ти комфортні умови для їх життєдіяльності й 
розвитку. Необхідно мінімізувати негативний 
вплив наслідків руйнування шлюбу на дітей роз
лучених батьків; підвищити відповідальність 
обох батьків за виховання й утримання дітей як 
в умовах стабільного шлюбу, так і у випадку його 
кризи, розпаду (розлучення), взяття повторного 
шлюбу;

-  здійснення моніторингу неповних (одно- 
батьківських)сімей з дітьми з метою виявлення 
сімей, які потребують соціального супроводу.

IV. Висновки. Оскільки у Центральній де
мографічній зоні відбуваються ті самі процеси, 
що у Південно-Східній, але з меншою інтенсив
ністю, можна стверджувати, що пріоритети 
сімейної політики у цих регіонах значною мірою 
співпадають. Однак у Центральній зоні необхі
дно зробити більший акцент на створення соці
ально-економічних передумов для реалізації 
шлюбних настанов особистості, взяття нею 
шлюбу у найбільш сприятливий для цього пер
іод життя, оскільки рівень шлюбності населен
ня цього регіону найнижчий.

Інтеграція сучасної ідеології сімейного буді
вництва в існуючі етнокультурні шлюбні тра
диції кожного регіону повинна стати першочер
гових завдань сучасної демографічної політики 
в Україні. Лише розбудова шлюбно-сімейних 
•відносин на засадах цієї інтеграції дасть мож
ливість „гармонізувати” ці відносини і тим са
мим сприяти прискоренню подолання демогра
фічної кризи.
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